

## LA EXCOMUNIÓN DEL COMUNISMO

Oportunísima y necesaria la decisión de Su Santidad, porque el virus comunista se iba extendiendo más de lo que muchos creen y dada la enorme frivolidad de los tiempos y la mayor aun de muchas cabezas, amenazaba con perder muchas almas y socavar la fe de los pueblos. La política materialista y el ansia desesperada de dominio y de mercados, podrán jugar a comunismo y andarse con él con paños calientes exponiendo a naciones enteras a la más espantosa de las miserias morales y materiales y siempre con ruina propia. La Iglesia de Dios no puede transigir ni transigirá nunca con el error doctrinario, con los sistemas políticos que hacen tabla rasa de la moralidad, de la libertad humana y de los derechos más elementales de la familia y de los individuos; con los sistemas que tienen por base la negación de Dios, y por principio para dominar la destrucción de cuanto se le oponga. Con esas monstruosidades filosóficas, sociales y morales, jamás se avendrá la que en el mundo representa la paz y la seguridad de las conciencias, la santa libertad del hombre redimido y la dignidad de un mundo nacido para algo más que atesorar millones, sea como sea.

En España queremos pasar por los más decididos anticomunistas y yo creo sinceramente que esa es una de nuestras mayores glorias, porque esa actitud es un exponente de nuestra fe, de nuestra dignidad cristiana y de nuestro valor moral, que no se pliegan tan fácilmente a conturbenios inmorales ni a posiciones engañosas.

Nuestra posición es firme, pero muchos españoles que alardean de anticomunistas furiosos, convendría que no echaran en olvido que las mejores armas con que el comunismo cuenta para triunfar, son la frivolidad en el pensar, la inmoralidad en el vivir y la desobediencia a las leyes santas de la Iglesia de Jesucristo que nos gobierna. Un pueblo inmoral en sus costumbres públicas y privadas, un pueblo desconocedor de nuestra fe y que vive de espaldas a la Iglesia, es un candidato al comunismo.

Defendamos, si queréis hasta fieramente, el decoro y la dignidad de nuestras costumbres públicas y no toleremos sin sin nuestra protesta lo que en las playas, no sea tolerable ni lo que extranjeros despreciosos quieran imponernos, como por ejemplo pasearse por medio de la plaza más céntrica de Palma las mujeres medio vestidas de hombre. Aquí eso es mal visto y es cursi por demás.

## El Laborismo inglés esclavo de su propia ideología

Los comunistas, cortos en número,  
manejan eficazmente a las masas

La huelga portuaria, desafía al Gobierno y al país

La huelga de los obreros portuarios, planteada y desarrollada en Inglaterra durante un mes, ha puesto de relieve la existencia, dentro de la gran organización sindical del laborismo británico, de una poderosa organización, no de número, sino de eficacia, que maniobra con el mayor éxito a las órdenes del comunismo internacional.

Por primera vez se dan cuenta ahora en Inglaterra lo que es conocido en todas partes, menoscabo: que los comunistas se dedican a socavar y estar prestos en todo momento a atizar las acusas de los disturbios sociales, porque saben que no tienen fuerza numérica para obrar de otro modo.

Mientras el Partido comunista se queja públicamente de su fracaso en la recluta de adeptos — quizá para despistar al público o porque así conviene a su actuación oportunista —, nunca como ahora logró ejercer tanta influencia determinante en el seno de la organización sindical.

El número de afiliados al comunismo es oficialmente de 40.000 cifra que no representa nada frente a los ochomillones de cotizantes que tienen los Sindicatos. Sería, por tanto, impropio decir que el comunis-

mo cuenta ni con un uní por ciento del censo laboral inglés. Pero, en cambio, desarrollan con enorme éxito la táctica de la infiltración, mediante la cual obran cautelosamente, obteniendo grandes provechos.

Ahora hacen frente a dicha táctica recomendando por acuerdo del Congreso laborista recientemente celebrado, a los Sindicatos del Reino Unido, que no escojan comunistas para confiarles cargos de dirección y responsabilidad. Y el resultado ha sido que sólo en media docena de Sindicatos hayan logrado cargos de relieve. Uno de ellos el de Mineros, cuya presidencia la ocupa un afiliado a la "Kominform".

Pero a pesar de su inferioridad numérica, los comunistas obligan a los afiliados a ser a sus propios fines. Trabajan activa y clandestinamente, envenenan las fuentes vitales de la nación por principio revolucionario e impulsan las huelgas con el único objeto de paralizar la vida económica del país en que actúan. Tal es caso, a los ojos de los ingleses, de la huelga portuaria.

Pero el laborismo no acierta, a desmascarar al comunismo. Los socialistas que dirigen los Sindicatos no hallan léxico capaz de mover el al-

## "Cristianos de choque"

Como se desarrolla el gran experimento en Francia

El abate Passard, minero por NICK GILLAIN

Julio.—Los principales diarios de esta capital siguen dedicando atención preferente al gran experimento que realiza la Iglesia en Francia. A los nuevos misioneros, unos los llaman "cristianos de choque", otros, "comandos de la Iglesia", etc. Como creo que el asunto tiene un interés excepcional en esta hora creo conveniente recoger impresiones de este apostolado realizado en muy difíciles condiciones. De reportajes publicados estos días entresaco algunos pormenores: "El abate Passard, de la Congregación de Hijos de la Caridad, que ha entrado a formar parte del equipo de una mina, baja por primera vez a las galerías. El abate ha rechazado, ante el ingeniero que le contrató, toda posibilidad de favoritismo y ha insistido para que se le permita trabajar en las labores más duras. Se le ve torso desnudo, sudando en el calor subterráneo, mientras maneja una máquina barrenadora. Había corrido la voz de que un "extraño" iba a ingresar en la mina y el abate encontró rostros hoscos y miradas amenazadoras. Algunos mineros, que trabajan junto al abate y ven el duro esfuerzo de adaptación que realiza el religioso, comentan: —Es un obrero como nosotros.

Nace el primer movimiento de simpatía. Para el abate, el trabajo resulta agotador y los primeros días termina su jornada en un estado de tremenda fatiga. A los pocos días, un grupo de comunistas de la C. G. T. le aborda a la salida de la mina:

—Oye muchacho, es menester que milites más activamente con nosotros si quieres demostrarnos que no eres un espía.

El abate dice que contestará al día siguiente y quedan citados en un "bistro" cerca de la mina.

—Aunque supongo que lo sabéis, quiero repetiroslo. Soy sacerdote y mientras pueda ayudaros en trabajos puramente sindicales, contad conmigo.

Quince días después, la labor del misionero empieza a dar sus primeros frutos. La señora Servant, propietaria de una tienda de comestibles situada en el recinto de la mina, ha accedido a ceder una sala de su casa para celebrar misa un domingo. A este primer acto sólo asisten quince mineros; al domingo siguiente serán veinte o veinticinco.

—Por la noche el abate Passard y otro religioso que trabaja en una fábrica próxima, se reúnen en un pequeño café, el "Central", con los hombres ganados a su causa, y estos hombres vienen muchas veces con sus familias y con otros obreros áteos que acuden únicamente para polemizar. Los religiosos aceptan la controversia en el terreno que quieren plantearla sus adversarios.

—Si, reconocemos que hemos cometido muchos errores, pero vosotros habéis cometido muchos más. Nosotros siempre estamos dispuestos a reparar los nuestros y querríamos saber si vosotros venis con el mismo estado de ánimo.

La controversia a veces se eleva

ma marxistizada de los trabajadores ingleses, fluctuantes ideológicamente entre ambas doctrinas.

Y esta es la tragedia que aflige a la gran organización sindical y al Gobierno inglés. Son esclavos de su propio pecado.

de tono y algunos de los obreros, agotados sus argumentos y dispuestos a no ceder, se marchan. Otros al contrario, se van poniendo a tono con los religiosos y la polémica deriva hacia la charla amistosa, que se prolonga hasta medianoche.

Otras noches, cuando el ambiente no es propicio para la charla o la controversia, el abate Passard y su compañero juegan una partida de "belotte" con hombres de la mina.

Un lunes por la mañana corre el rumor por las galerías. Los mineros lo comentan acaloradamente. Vamos a preguntar a Passard y a salir de dudas, dice uno de ellos:

—¿Es verdad que ayer asistió a tu misa el camarada Audifret?

El abate contesta afirmativamente con una dulce sonrisa:

Audifret era un dirigente de la C. G. T., conocido por su sectarismo izquierdista...

(De "España")

## 1.200 malteses amenazados por el paro

Restricciones en los astilleros y establecimientos navales británicos

Valetta.—El censo de ocupación en los astilleros y establecimientos navales va a sufrir una reducción del 10 por 100to, según se anuncia oficialmente. Unos 1.200 trabajadores malteses se verán desplazados de sus ocupaciones en grupos semanales en el periodo que media entre el día de hoy y el 31 de marzo del año próximo. Las horas extraordinarias quedarán cortadas radicalmente. El comunicado oficial añade que los despedidos son ocasionados por la necesidad de hacer economías debido a la situación financiera de la Gran Bretaña. En la actualidad 12.000 malteses trabajan en los astilleros y establecimientos navales.

## Un sacerdote yugoslavo, CONDENADO A MUERTE

Nuevo ataque del órgano comunista checo contra las Jerarquías católicas

El mayor desafío de la humanidad desde el nazismo, dice el cardenal Griffin

Belgrado.—El sacerdote católico Josef Kragelj fué condenado a muerte por un tribunal esloveno acusado de "actividades hostiles" contra el mariscal Tito y su régimen y ser colaborador de los alemanes durante la guerra. Otros dos acusados fueron condenados a 19 y 3 años de prisión, respectivamente, como colaboradores del sacerdote.

Praga.—El órgano comunista "Rude Pravo", hace una dura advertencia a las jerarquías católicas, acusándolas de haber "entrado en un camino peligroso al iniciar la lucha contra la República democrática del pueblo". Acusa también a los obispos de "optar por una política de incitación" siguiendo "los órdenes del Vaticano" y de estar "de acuerdo con

## La Oficina Internacional del Trabajo se ha reunido en GINEBRA

A los treinta años de existencia empieza a hacer cosas sensatas

Velará por la libertad sindical... excepto en los países del telón de acero

Leemos en la Prensa inglesa un informe acerca de los resultados que ha tenido la XXXII Conferencia de la O. Internacional del Trabajo, magnífica institución a beneficio del socialismo turístico de los Jonahux de todos los países, baste decir que "en representación de España" ha actuado en dicho organismo un tío que se llama Tritón Gómez, muy conocido por disfrutar una saneadísima renta producida por los asaltos que el individuo en cuestión hizo de los domicilios de los patriotas a quienes hacia asesinar para robarles, durante nuestra guerra de Liberación.

Un comentario oficioso inglés a dicha reunión, dice lo siguiente:

En la Conferencia que acaba de tener fin, una de las más importantes decisiones adoptadas—a la luz del "cuarto punto" del Presidente Truman—, fué la que autoriza al Comité ejecutivo de la Organización para que emprenda un amplio programa de ayuda técnica para el desarrollo económico de las áreas más atrasadas. Igualmente dicho Comité ha sido autorizado para recaudar fondos destinados a tal fin, lo cual revistió una gran importancia. Este programa será elaborado en cooperación con la O. N. U. y con sus organismos adjuntos. (La recaudación de fondos con cualquier finalidad que sea, constituye la mayor especialidad del Organismo.)

Es también importante, principalmente con relación a la lucha para los Sindicatos libres, la nueva Convención Internacional de Trabajo, en virtud de la cual sus signatarios se comprometen a garantizar a los trabajadores el derecho de organizarse ellos mismos en Sindicatos sin intervención y negociar colectivamente. (Lástima que la O. B. T. no tiene jurisdicción tras el telón de acero.)

"Se considera que la Conferencia ha realizado un "record" de labor constructiva durante sus tres semanas y media de sesión."

¡Qué les aproveche!

la reacción en el exterior". El artículo está firmado por el director del periódico, quien afirma que "la lucha de los obispos va dirigida contra los mismos cimientos de nuestra organización del Estado".

Los servicios religiosos en las principales iglesias católicas de Praga tuvieron lugar esta mañana en forma aparentemente normal y no parece haberse registrado ningún acto en oposición a la orden del ministro de Educación de que no se dé lectura a declaración alguna que no estuviese aprobada de antemano.

Londres.—El cardenal Griffin, arzobispo de Westminster, declaró ante una concentración católica celebrada

(Sigue en la 4.ª pág.)

# NOTICIARIO

## EN COMPRIMIDOS

### Día 20 Julio

Generales.— Los comunistas chinos realizan un fuerte avance hacia Cantón. — Francia concede la independencia a Laos, protectorado, en la Indochina. — Estalla una sublevación en Guatemala resultando muertos el jefe y el secretario de las fuerzas armadas. Se combate en la capital entre los dos bandos en que se ha dividido el Ejército. John George Haig ha sido condenado a muerte. Representantes de los tres partidos belgas van a ser recibidos por el Rey Leopoldo.

España. — Se aprobó la nueva forma que en Madrid se dará la Puerta del Sol. En España va a celebrarse la Asamblea de la Unión de Ferias Internacionales.

### Día 21

Generales. — El Gobierno británico desautoriza a la Junta Laboral Nacional de los Muelles la cual había propuesto despedir a los obreros que ayer no se presentaron al trabajo. — Moscú estima que Italia no puede participar en el Pacto Atlántico. — Las noticias de la situación de Guatemala son confusas: Tropas soviéticas, rumanas y búlgaras se encuentran cerca de la frontera yugoeslava. — Truman pronuncia un discurso ante una rama masónica que celebra sus bodas de diamante.

España. — Franco recibe a una nutrida comisión de periodistas que le entregan el Carnet Profesional número uno.

### Día 22

Generales. — El Gobierno de Guatemala ha sofocado totalmente el movimiento revolucionario. En las refriegas han muerto unos 300 hombres. — La huelga portuaria londinense está en vías de terminarse. — Los rusos vetan el mensaje del Papa a los católicos berlineses. — Se ha iniciado en los Comunes de Londres un debate sobre política exterior. — Ha empezado en los sectores occidentales de Berlín la reconstrucción de la ciudad.

España. — El cráter del llano del volcán de La Palma sigue lanzando lava.

### Día 23

Generales. — En la huelga de Venecia ordenada por el Sindicato de Gondoleros, éstos han ganado la partida. — Se han reintegrado al trabajo en Londres los pocos huelguistas portuarios que no lo habían hecho. — El Cardenal Spellman acusa a la viuda de Roosevelt de haber intervenido en una campaña anticatólica. — Churchill lamenta haber rubricado el Plan Morgenthau. — Se dice que Stalin quiere

iniciar una política de apaciguamiento hacia los occidentales.—La Cámara italiana ha ratificado en segunda votación, el Pacto Atlántico.

España.— En Valencia ha comenzado la Feria de Julio. Se ha firmado un protocolo entre España y el Perú.

### Día 24

Generales. — Portugal ha solicitado cien millones de dólares para electrificación.— Stalin afirma que Europa se destruirá a sí misma. Los comunistas italianos han perdido casi un millón de asociados. Giuliano amenaza con pasar a la ofensiva si no se pone en libertad a los suyos. En Italia, cerca de Foggia se han sentido varios movimientos sísmicos. — Los rebeldes de Guatemala se rindieron sin condiciones. — Truman aplaza la presentación del proyecto de envío de armas a Europa.

España. — Se han firmado varios convenios entre España, la Argentina y Brasil regulando el tráfico aéreo entre esas naciones y nuestro país.

### Día 25

Generales. — Inglaterra pedirá a la O.N.U. envíe una comisión a Rusia para investigar si tiene reconocido el trabajo forzado correccional. — El Parlamento de EE. UU. asigna 320 millones de dólares para facilitar armamento a Grecia, Turquía, Irán, Filipinas y Corea. Los comunistas alemanes piden que se forme el Estado Occidental alemán.

España. — El Ministro de la Gobernación ha llegado a Santa Cruz de La Palma, su ciudad natal, y va a examinar los estragos causados por el volcán de la Cumbre Vieja.

### Día 26

Generales. — Los rusos han prometido levantar el pequeño bloqueo de Berlín. — Se han registrado explosiones atómicas en la zona de Saratof de Siberia a 500 millas de Stalingrado. — Los EE. UU. se proponen enviar armas y equipos a Europa y a otros países de Asia y América. Truman ha firmado la ratificación del Pacto Atlántico.—Un interesante artículo editorial del "New York Herald Tribune" dice que el comunismo ha declarado la guerra a todas las religiones.

España. — En representación de S. E. el jefe del Estado, el Capitán General de la 8.ª Región Militar, don Fernando Barrón Ortiz hizo la ofrenda al Apóstol Santiago en la Catedral de Compostela.

## Santo Evangelio

Dominica VIII Después de Pentecostés

En aquel tiempo predicó Jesús a sus discípulos esta parábola: Erase un hombre rico, que tenía un mayordomo, del cual por la voz común vino a entender que le había disipado sus bienes. Llamóle, pues, y díjole: ¿Qué es esto que oigo de tí? Dame cuenta de tu administración, porque no quiero que en adelante cuides de mi hacienda. Entonces el mayordomo dijo entre sí: ¿Qué haré, pues mi amo me quita la administración de sus bienes? Yo no soy bueno para cavar, y para mendigar no tengo cara. Pero ya sé lo que he de hacer para que cuando sea removido de mi mayordomía, halle yo personas que me reciban en su casa. Llamando, pues, a los deudores de su amo, a cada uno de por sí, dijo al primero: ¿Cuánto debes a mi amo? Respondió: cien barriles de aceite. Díjole: toma tu obligación, siéntate y haz al instante otra de cincuenta. Dijo después a otro: Y tú, ¿cuánto debes? Respondió: cien coros o cargas de trigo. Díjole: Toma tu obligación, y escribe otra de ochenta. Habiéndolo sabido el amo, alabó a este mayordomo infiel, no por su infidelidad, sino de que hubiese sabido portarse sagazmente. Porque los hijos de este siglo, (o amadores del mundo), son en sus negocios más sagaces que los hijos de la luz, (o del evangelio, en el negocio de su eterna salud): Así os digo yo a vosotros: Granjeaos amigos con las riquezas, manantial de iniquidad, para que cuando falleciereis seáis recibidos en las moradas eternas.

### CALENDARIO

Día 31 julio: Domingo VIII después de Pentecostés. San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús. — Lunes 1.º de Agosto: San Pedro advincula y Santas Fe, Esperanza y Caridad. — Martes 2: San Alfonso M.º de Ligorio. Fiesta de Ntra. Sra. de los Angeles. — Miércoles 3: La Invencción de San Esteban primer mártir. — Jueves 4: Santo Domingo de Guzmán, Fdr. — Viernes 5 (Primer viernes de mes): Ntra. Sra. de las Nieves. — Sábado 6: La transfiguración el Salvador y Santos Justo y Pastor Sixto II papa.

## Proceso por difamación DE LATTRE contra el autor de un libro

Ha acusado al general de haber querido participar en la invasión de Inglaterra

Paris. — El general de Lattre de Tassigny, comandante en jefe de las fuerzas de tierra de la Unión Occidental, presentó hoy demanda por dos millones de francos contra el escritor francés Jean Tracou, por la publicación de hechos supuestamente falsos y calumniosos. El abogado del general declaró que un pasaje del libro de Tracou "Le maréchal aux linens" es "completamente falso" y ha ocasionado "grave quebranto moral" a De Tassigny.

Tracou, que es presentado como ex director del gabinete del mariscal Pétain, se dice que declara en su libro que Pierre Laval, que fue primer ministro del Gobierno de Vichy, declaró a Tracou que en julio de 1940, poco después de la caída de Francia, el general De Lattre de Tassigny pidió que se le confiase el mando de la primera división francesa que desembarcase en Inglaterra.

El autor ha sido también demandado por los dos hijos y la viuda del general Leclerc, en relación con otro pasaje del libro en el que se dice que los hijos de Leclerc pertenecieron a la milicia de Vichy. En este pleito se pide una indemnización de 300.000 francos para cada uno de los hijos y su madre, la señora Leclerc du Hautecloque, ha pedido una indemnización de un franco y la supresión del citado pasaje

### EN ESTA SEMANA

## ¿Qué ha sucedido en Mallorca?

Que el Circulo de Bellas Artes de Palma celebrará su VII Salón de O'ño, certamen a que pueden concurrir todos los artistas españoles y extranjeros que residan en España hace más de cuatro años.

—Que asistiendo los Excmos. señor Gobernador Civil de Baleares y Sr. Alcalde de Palma fué inaugurada la vía de enlace entre el Paseo Marítimo y la calle de S. Magín.

—Que llegó de Madrid el Excelente señor Subsecretario del Ministerio del Aire don Apolinar Saenz de Buruaga.

—Que nuestro Prelado Excmo. y Rdmo. Sr. Dr. D. Juan Hervás salió para Valencia para pasar una temporada en aquella provincia.

—Que los farmacéuticos celebraron con un acto religioso y un ágape la festividad de Patrona Santa María Magdalena.

—Que nuestros pueblos están en plena euforia por la celebración de sendas fiestas patronales.

en el libro. También pide que se dicte una orden judicial para que la sentencia sea anunciada en periódicos de Franca y el extranjero.

## Reloj Universal

(Viene de la 4.ª pag.)

portados de mi campo 700 murieron durante el primer año) se puede explicar el motivo de los arrestos individuales o en masa diciendo que los arrestos y deportaciones se efectúan para completar el número de personas destinadas por el Estado a trabajos de producción de materias primas. El número exacto de estos trabajadores deportados se tiene en secreto, pero cálculos autorizados lo sitúan entre 13 y 17 millones. Son deportadas a la fuerza poblaciones enteras. Por ejemplo, los montañeses del Cáucaso y los tártaros de la Crimea.

Durante el primer año de ocupación de los Países Bálticos fueron deportados: de Letonia, 32.895 personas; de Estonia, 58.017, y de Lituania, 38.450. Multiplicar la producción diaria de un minero, de un obrero agrícola o forestal o de un obrero manual—3.000 francos belgas por mes—por 15 millones, deducir los gastos de entretenimiento de esa masa, que, como os he dicho, son casi nulos, y obtendréis una enorme cantidad de materias primas que pueden ser destinadas a armamento o lanzadas a bajo precio sobre los mercados libres para provocar un desequilibrio completo de la vida económica mundial con sus corolarios: cierre de fábricas, despidos, huelgas, desórdenes sociales y el fin supremo: asalto del Poder por el régimen totalitario.

En nuestros países libres, el trabajo de 15 millones de obreros manuales, a 3.000 francos por mes, costaría un salario anual de 500.000 millones de francos. En la U.R.S.S., el trabajo de 15 millones de esclavos, a siete francos por día representa un coste anual de menos de 4.000 millones de francos. Teóricamente, la utilización del trabajo de los forzados da, pues, a la U.R.S.S. un poder de "dumping" de 500.000 millones de francos belgas por años".

¿Qué se puede decir más para conocer la esclavitud entronizada en un país de Europa?

F.

NEVERAS IGLESIAS GARANTIZADAS - FABRICACION PROPIA Frente Iglesia Santa Cruz - Palma

**SUMINISTROS FRAU**  
Plaza S. Antonio, 17-18 y 19 PALMA

Fábrica de Harinas  
**SEBASTIAN RIBOT**  
P E T R A

**Bodega SIMA E. Agullo y C.ª S. L.**  
Cosecheros - Exportadores - Almacenistas de vinos - Fabricantes de Coñacs, Anisados y Licores - Especialidades: Anís y Cazalla "SIMA", Coñac "VETUSTO" y Licor "RONAL"  
VENTAS AL MAYOR Y DETALL  
Casa Central: ELCHE (Alicante) calle Emigdio Santamaría, 16 y 18.  
Sucursal en Palma: BODEGA SIMA calle Font y Monteros, 27

Sus ojos debe únicamente confiarlos al oculista  
Sus gafas a firma de toda solvencia.  
La casa **Hijo de D. Tort y Matamala**  
Calle General Goded, 14 - Teléfono 2170 - PALMA DE MALLORCA  
Le servirá con toda escrupulosidad

MIEL Artículos de cerería, lamparillas, bloc de cera de 6 - 8 y 10 horas de duración excelente, pura, de Espliego y Romero  
**LA MERCED**  
Merced, 45 PALMA

**AMSA**  
ALMACENES MATONS SA  
PALMA DE MALLORCA

Productora Tocinera,  
S. A.  
ELABORACION DE PRODUCTOS del CERDO  
IMPORTACION Y EXPORTACION  
FABRICA en: Barcelona - Balenyá, Zona Vick - Manacor, Balears

**CRISTALERIA BALEAR**  
FABRICA DE ESPEJOS Y TALLER DE BISELADOS  
Avda. Gral Primo de Rivera, 51 - Tel. 1966 - Palma

**CICLOS Ferrá**  
Bicicletas para Señora, Caballero y Niño  
Neumáticos VELO - FIRESTONE  
Conde Sallent, 8 - 10 - Reina M.ª Cristina, 2 - Tel. 2937 - PALMA

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco  
Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias  
**Establecimientos y Vidrierías Llofriu s. A**  
Casa fundada el año 1860  
Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3. - BARCELONA: Balmés, 21 y 23

**Piscina Club Natación Palma**  
Días 2 y 3, a las 11 de la noche  
Actuación del  
**Ballet acuático**  
del "STADE DE REIMS"  
—Un espectáculo de admirable belleza—

# La gran polémica entre librecambismo y bilateralismo comercial

## Se agudiza en momentos que parecen críticos para la economía de los países del Plan Marshall

Las relaciones económicas de los países del Plan Marshall parecen haber llegado a un punto crítico. No sólo por las diferencias profundas que se advierten entre los que sostienen la necesidad de modificar las muchas disposiciones que regulan el intercambio comercial y monetario europeo sino porque parece haberse llegado ya a la conclusión de que el proceso de rehabilitación y reconstrucción económica de Europa, al menos en algunos aspectos básicos, ha llegado al punto de saturación.

Algunas de las delicadas diferencias que han separado hasta ahora los puntos de vista de los Estados Unidos y de la Gran Bretaña, sobre todo, tienen su origen en las teorías que se pusieron de moda en el período entre las dos guerras. Empezando en Alemania y extendiéndose con rapidez a muchos otros países, fué arragando el principio de comerciar con el que comercie con uno, de comprar a quien le compere. Este sistema bilateral creó graves trastornos en la vida económica de algunos países, especialmente de Inglaterra —cuna del librecambismo— y de los Estados Unidos.

Durante la guerra y después, los Estados Unidos se han convertido, en teoría siquiera, en los defensores de la libertad de comercio, en el mantenimiento de principios y sistemas multilaterales en un mundo donde cualquiera debería gozar de libertad para comprar y vender allí donde le resultase más ventajoso dejando que la balanza comercial se nivelase, no en virtud de las relaciones entre país y país, sino en las relaciones entre un país y el resto del mundo.

Este método, que rompía con una fuerte tradición proteccionista en vigor desde hacía mucho tiempo en los propios Estados Unidos y muy acentuada en los años que mediaron entre las dos guerras, resultaba sumamente beneficioso para los Estados Unidos, que durante la guerra última vieron cómo había progresado fabulosamente su desarrollo industrial y agrícola y llegaron a encontrarse con cantidades enormes de productos que sólo una exportación creciente podría absorber. Pero en países que como Inglaterra, salieron del conflicto en condiciones de grave postración, con la mayor parte de sus cuantiosas reservas en el exterior agotadas, con falta apremiante de divisas, esta política multilateral ofrecía muy escasas posibilidades. La única perspectiva para salir del estado de abatimiento en que se encontraba estaba precisamente en el mantenimiento de las mismas normas que tanto influyeron para el desquiciamiento de las relaciones económicas normales de otros tiempos.

Hay, cuando unas condiciones de crisis empiezan a asomar en el horizonte de las actividades económicas de muchos países, cuando las exportaciones empiezan a tropezar con dificultades crecientes, los países partidarios —aun cuando sólo sea como una necesidad extrema— del principio del bilateralismo se

muestran tanto más rehacios a ceder posiciones que estiman como el único punto de apoyo posible para continuar manteniendo en movimiento su mecanismo industrial y productivo. Inglaterra, representación máxima de este concepto nuevo en su historia económica, no quiere perder la oportunidad que le brinda el mantenimiento de un comercio de exportación considerable con determinados países —los llamados del "área de la libra"— al dejarles en libertad para la utilización de las libras acumuladas a fin de que las inviertan en las compras hechas en otros sitios, en los Estados Unidos, por ejemplo.

Esta es en síntesis, la clave de la gran cuestión planteada en los comienzos de segundo año del Plan Marshall. Pero queda todavía otro aspecto nada despreciable de la cuestión. Queda, por ejemplo, la preocupación que empieza ya a sentirse en algunas capitales industriales del mundo, por temor a que esté próximo el día en que se repita aquel espectáculo deprimente de la década de 1930, cuando no se hablaba más que de "superproducción", del atasco de los mercados, de la falta de salida para tanto producto industrial y tanta acumulación de viveres y materias primas. En chashington se ha lanzado la voz de alarma sobre si no habrá llegado el momento de poner coto a las tendencias expansivas de la industria de los países del Plan Marshall, en particular la industria pesada. Hay mucha competencia, por ejemplo, en la mayor parte de los mercados metalíferos y la promesa de que aumente: empieza a tropezarse con dificultad para vender el carbón, o el petróleo, o el algodón o el trigo, o tantas cosas más que hace poco tiempo todavía parecían inasquiables, a no ser en el caso de pagar primas considerables en el mercado negro. La industria se aproxima, si no ha alcanzado ya, al punto de saturación y los mercados son del comprador, que se muestra remiso en exceso y no del vendedor que hasta ahora hacía de ellos prácticamente lo que se le antojaba.

En estas circunstancias, los países del Plan Marshall tratan de llegar a un acuerdo no sólo sobre la distribución que ha de hacerse de los fondos para el segundo año, sino sobre las normas que han de regir las relaciones comerciales y financieras entre sí. Los Estados Unidos quieren que se acepte el principio de la unidad económica europea, con la eliminación gradual de las barreras arancelaria y la convertibilidad

de los patronos monetarios respectivos. Inglaterra, que representa aquí el polo opuesto, se resiste a ello. Es la única manera, dice de conservar sus disminuidas reservas en dólares. Entre las dos tendencias extremas se mueven, con distintos grados de aproximación a un lado o al otro, los demás países. Pero con muy escasas posibilidades de llegar a un acuerdo que armonice discrepancias e intereses encontrados. Quizá a lo más que se llegue, que se pueda llegar será a una fórmula de transacción que no satisfaga a nadie y que aproxime un poco más esas condiciones de crisis en que tanto se empeñan en insistir muchos observadores y comentaristas. — M. F.

De "España".

## CONTRABANDO de estupefacientes EN ALEMANIA

Heidelberg.— La policía militar americana ha descubierto el más importante negocio clandestino de estupefacientes realizado en Alemania después de la guerra. Han sido detenidos seis individuos que pretendían vender en el mercado negro una partida de opio, cocaína y morfina por un valor de 250.000 dólares.

## PARA SU DESCANSO, SU SALUD Y LA DE SU FAMILIA, Un Soñar en Portals Nous

INFORMES:  
M. FALCONER - Sindicato, 191  
B. VAQUER - Av. A. Rosselló, 108-1º  
PALMA

Neveras Pirineas  
+ frío - hielo  
con depósito para agua  
sistema americano

## Materiales para Edificaciones S. A.

Avenida Alejandro Rosselló, 14  
REPRESENTACIONES EXCLUSIVAS DE:  
CEMENTOS FRADERA, S. A.  
ROCALLA, S. A. Y  
Azulejos J. B. Segarra Berna.

**Jaime Cabot**  
Yesero Adornista - Constructor de cielos - rasos yeso  
Taller: Pedro A. Peña, 6 - Domicilio: Montesión, 41 - PALMA DE MALLORCA

Gran Frigorífico - Fábrica de embutidos - Especialidad en Manteca para hojaldre - Butifarra Balear - Fuet Imperial y Sobrasada.  
**Industrias Cárnicas TEJEDOR, S. A.**  
Vía Ernesto Mestre, 71 - Tel. 6 y 62  
FELANITX - MALLORCA

# Critica de Peliculas

## TODOS BESARON A LA NOVIA

Adaptación de una comedia de Wolfson. Inspirada en la costumbre norteamericana de que ellos besan a la novia el día de la boda. Un extraño tipo de mujer ultramoderna, presidenta del Consejo de Administración de un gran negocio. Un escritor descaado y audaz que pretende volverla a sus naturales sentimientos femeninos. Episodios culminantes, dos equívocos arreivos y una fenomenal borrachera de ellos y de ellas. Insinuaciones groseras.

Ambiente totalmente extraño y nosotro. Vulgar realización. Pesado desarrollo. Esta película ha estado prohibida por la censura oficial y autorizada después de varios cortes, aún ofrece peligros.

## PERDICION

Está basada en la novela "Double indemnity" de James Cain. Asesinato friamente preparado y perpetrado por una mujer y un agente de Seguros, cuya víctima es el marido de aquella. Tema fuerte, agrio y monstruoso, que malogra las excelentes cualidades técnicas y artísticas de la obra. Moralidad: su contenido apunta una maldad morbosa, feroz, repugnante, no compensada por el arrepentimiento tardío de uno de los asesinos, que más parece un lamento por ver fracasados sus intentos criminales.

## LA MADONA DE LAS SIETE LUNAS

Esta película se estrenó en Madrid el 9 de Diciembre de 1946 y mereció graves censuras de la crítica por los graves defectos que la manchan: exhibición de tipos y lugares corrompidos, escenas escabrosas, mezcla escandalosa de sensualidad y falso misticismo, defensa de la desacreditada teoría freudiana, etc.

Razones fundamentales obligan no solamente a juzgarla con dureza sino que, por considerarla reprobable, varias prestigiosas entidades católicas solicitan su retirada de las pantallas.

## DEBIL ES LA CARNE

En el ambiente de la zona del Misisipi en el pasado siglo, con fondo de esclavos y grandes plantaciones, se muestra en esta cinta un tipo del hombre de presa que, fiel a su ambición de abrirse camino y hacer fortuna, lo consigue aunque no siempre por medios honorables. No se vela la dureza de muchas de sus descarnadas situaciones ni la crudeza desagradable de la trama, si bien al final se intenta volver al buen camino. Magnífica de interpretación.

## INFIERNO EN LA TIERRA

Esta película es de las llamadas del género psicológico. Se inspira en las andanzas de un psiquiatra que pretende curar a un vulgar ladrón y asesino, y no sólo no lo logra, sino que termina volviéndose loco. Aunque la cinta se desarrolla en algunas ocasiones con excesiva lentitud, la labor del director es acertada, como también lo es el trabajo de los protagonistas.

## JUAN NADIE

La idea de un periodista simulando la carta de un Juan Nadie prototipo de las gentes humildes, sirve para que éstos se agrupen y movilicen en un movimiento popular, que fracasa al descubrirse; todo responde a una estratagemas de un político.

Ambiente de masas que se mueven y responden ante el lema de amor al prójimo y protección al desvalido, está magnificamente irrigada e interpretada aunque algo lenta.

La idea inspiradora, de raigambre cristiana no aparece mencionada en este aspecto. En lo moral, tan solo dos escenas, se mitigan ante el humorismo general de la obra.

## SIEMPRE GALLETAS

CETRE  
Bolsaría, 7 PALMA

**Jaime Terrades Catalá**  
Sastre  
Eclesiástico y paisano - Confección esmerada - Precios económicos  
Facilidades de pago  
Escrúch, 20 - 1.º P. - Frente Banco España  
PALMA

**PABLO Y BARTOLOME MELIA**  
TALLERES DE  
Maquinaria Agrícola  
General Goded, 22 - Teléf. 18 y 19  
PORRERAS (Mallorca)

Fábrica de velas artificiales  
**CASA DAMIANS**  
VELAS CON O SIN INSTALACIONES ELECTRICAS PARA CAPILLAS, ALTARES, ETC. CIRIOS FUNCIONANDO CON PILAS O PETROLEO PARA PROCESIONES.  
Costa y Llobera, 15 - Tel. 1073 - PALMA

**Tomás Rosselló Sorribas**  
Constructor de Cielos - Rasos  
Decoración en general  
Despacho: Calle Alfarería, 14 - 3.º - PALMA

**MINACO** La bicicleta suprema  
al contado y a plazos  
sin recargo alguno  
Avenida Alejandro Rosselló, 53 - Teléfono 1324 - PALMA

**CASA FEMENIAS**  
MATERIALES DE CONSTRUCCION  
Calle Héroes de Manacor, 209 - Tel. 1925 - PALMA

CONSTRUCTOR DE OBRAS  
**Jorge Sureda Amengual**  
Anteproyectos - Obras por contratos y administración - Presupuestos  
Calle Reyes Católicos, 52 PALMA

**Piña Tropical** DE JUGO NATURAL  
con todas sus vitaminas

**Bernardino Seguí Garriga**  
Contratista de obras. Estructuras. Cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas, Machacas, Gravillas  
Matias Montero, 20 Teléfono 2466



## Para Anuncios

dirigirse a  
**Publicidad Ferrer**

Pl. Marqués del Palmer, 18  
PALMA DE MALLORCA

# La Excomunión decretada por la Santa Sede es la medida más grave de cuantas ha adoptado la Iglesia en su lucha contra EL COMUNISMO MUNDIAL

Ciudad del Vaticano.—La Suprema y Sagrada Congregación del Santo Oficio ha hecho público un decreto, cuyo texto literal es como sigue:

"A esta Suprema Sagrada Congregación le ha sido preguntado:

1.—¿Es lícito inscribirse en los partidos comunistas o favorecerlos?

2.—¿Es lícito publicar, propagar o leer libros, periódicos, diarios, folletos, etc., que favorezcan la doctrina o las actividades comunistas, y es lícito escribir en ellos?

3.—¿Pueden ser admitidos a la recepción de los santos sacramentos los fieles que consciente y libremente hayan realizado aquellos actos de los que hablan las preguntas 1 y 2?

—Incurrir "ipso facto" en la excomunión reservada "speciali modo" a la Sede Apostólica, y como apóst-

**El decreto no afecta a quienes sirvan al comunismo por coacción o violencia. - Está dirigido esencialmente contra los católicos que apoyen una doctrina opuesta a Cristo**

tatas de la fe católica, aquellos fieles que profesen la doctrina comunista, materialista y anticristiana, y principalmente los que la defiendan y propaguen?

Los eminentísimos y reverendísimos padres que tienen a su cargo la defensa de lo que toca a la fe y a las costumbres, habiendo escuchado el voto de los reverendísimos consul-

tores, decretaron en la sesión plenaria del martes 28 de junio de 1949 que se debía responder:

A la pregunta número 1.—*Negativamente*, porque el comunismo es materialista y anticristiano, y sus jefes, aunque de palabra digan algunas veces que no combaten a la religión, de hecho, sin embargo, con su doctrina o con sus obras, se

muestran enemigos de Dios, de la verdadera religión y de la Iglesia de Jesucristo.

A la pregunta número 2.—*Negativamente* como cosa que está prohibida por el Derecho mismo. (C. Can. 1939, C. 1. C.)

A la pregunta número 3.—*Negativamente* de acuerdo con los principios ordinarios sobre la denegación

de los santos sacramentos a quienes no tienen las disposiciones necesarias para recibirlos.

A la pregunta número 4.—*Afirmativamente*.

El jueves siguiente — día 30 del mismo mes y año—. Nuestra Santísimo Señor Pío, por la Divina Providencia Papa duodécimo, en la audiencia ordinaria concedida al excelentísimo y reverendísimo señor asesor del Santo Oficio, aprobó esta decisión que los eminentísimos padres le presentaban, la confirmó y mandó que se publicase en el "Comentario Oficial de los actos de la Santa Sede Apostólica".

Dado en Roma, el primero de julio de 1949.—*Pedro Vigorita*, Notario de la Suprema Sacra Congregación del Santo Oficio."

## EFFECTOS Y EXCEPCIONES DEL DECRETO

Ciudad del Vaticano.—En los medios bien informados del Vaticano se dan los siguientes detalles sobre la forma en que será aplicado el reciente decreto de excomunión:

1.º Los católicos que tengan actividades de militantes en el comunismo quedarán excomulgados automáticamente.

2.º Los católicos que se adhieran en principio a las teorías comunistas, pero que no las pongan en práctica, podrán beneficiarse, posiblemente, de un plazo de gracia que les permitirá rectificar su error y regresar al seno de la Fe.

3.º A los católicos que lean publicaciones comunistas o que de cualquier otra manera se expongan

a la influencia de la propaganda comunista les serán negados los sacramentos de la Iglesia, aunque no serán automáticamente excomulgados.

Un alto dignatario de la Iglesia ha declarado ayer que la decisión adoptada por el Santo Oficio "surte efectos de un modo inmediato".

Agregó a continuación que el decreto "está esencialmente dirigido contra aquellos católicos que no se han percatado plenamente de la gravedad del pecado en que incurrir al prestar su apoyo a una doctrina materialista y opuesta a la de Cristo."

"La Iglesia—dijo—tiene siempre sus puertas abiertas para cuantos quieran reintegrarse a una vida de valores espirituales."

Dejó bien claro que la excomunión decretada NO AFECTA A LOS QUE PERTENECEN AL COMUNISMO O SE VEN OBLIGADOS A PRESTARLE SU ADHESION FORZADOS A ELLO POR LA COACCION Y LA VIOLENCIA.

"Este decreto—continuó diciendo el dignatario—es una invitación para que vean sus propios errores quienes apoyan al comunismo."

En otros círculos del Vaticano se confiaba en que la primera consecuencia probable de la decisión aprobada por Su Santidad será el alejamiento de las filas comunistas de ciertos sectores católicos "que se han dejado ganar temporalmente por las utópicas promesas y por las cínicas afirmaciones de los materialistas anticristianos."

mijo cocido con agua, como en la comida.

Había que levantarse a las seis para estar listo para el trabajo hacia las siete de la mañana. El trabajo comenzaba a las ocho, pero era precisa, a veces, una hora para llegar al sitio de trabajo, porque los medios de transporte no existían. Personalmente se me encargó al principio de llevar pesados sacos de mijo, avena, forraje y algunas veces sacos de azúcar de 100 kilos a una distancia de 100 a 200 metros. Este trabajo era continuo, y a la menor duda o alio provocado por agotamiento los vigilantes nos obligaban a continuar al ritmo impuesto. El resultado no se hacía esperar: después yo estaba sin fuerzas, esclavitud yo estaba sin fuerzas. Me encontraron una vez desvanecido junto al saco que tenía que llevar entonces me encargaron de la guardia del abastecimiento. Esta función tenía que llevarla a cabo día y noche sin interrupción. Era trágico, porque un guarda no tenía derecho a ser encontrado dormido por la noche; pero la naturaleza humana reclamaba el sueño. El castigo de aquel a quien sorprendían dormido consistía en ser puesto bajo un chorro glacial casi completamente desnudo.

Mientras estuve enrolado en los trabajos forestales tenía que llevar principalmente troncos. También se me encargó de trabajos de alambramiento en el bosque. Los útiles eran primitivos y el trabajo duro. En algunos momentos teníamos que llevar troncos de árbol a un kilómetro de distancia. Para aligerar este trabajo habíamos construido sin herramientas un carrito que permitía arrastrar los troncos en lugar de llevarlos. Los ocho o diez hombres que arrastraban este carrito eran llamados por nosotros "caballos provisionales".

Como veis, el cálculo de la producción de trabajo es extraordinariamente simple. La suma de trabajo se impone de antemano y el trabajador no tiene derecho a proporcionar un esfuerzo correspondiente a su capacidad en relación con lo que el patrono le da. Como un esclavo auténtico, tiene que dar las normas calculadas por el amo, y si no llega a hacerlo durante las ocho horas reglamentarias, no tiene más que trabajar diez, doce o dieciséis horas por día.

Es evidente que la explotación del ser humano por el procedimiento descrito, y que yo he vivido personalmente, es más complicada que se trata de trabajos industriales especializados o de precisión, que exigen preparación especial.

Por esta razón, los condenados a trabajos forzados y los deportados se desinan principalmente a la producción de materias primas: oro, platino, carbón, etc., y a trabajos forestales o agrícolas.

A causa de la gran mortalidad de estos trabajadores (de 1.000 de

(Sigue en la 2.ª página)

## (Viene de la 1.ª página) Un sacerdote...

en Birmingham, que la sistemática supresión de la libertad por la Unión Soviética es el mayor desafío que se arroje a la conciencia de la humanidad desde el tiempo del nazismo. "Lo que hoy ocurre en Checoslovaquia—manifestó—se ha registrado dondequiera que han sentido los Soviets su dominio sobre un pueblo libre. Todos aquellos que a la obediencia de esclavos a la dictadura de un solo partido anteponen a Dios y a la Conciencia, han sido reducidos a silencio y suprimidos. Las primeras víctimas de la tiranía oriental son los prelados y sacerdotes de la Iglesia católica. Los tres jefes católicos encarcelados o amenazados por el Estado del Este—el cardenal Mindzenty y el arzobispo señor Stepinac—son no solo en cuanto representan a la Iglesia víctima del comunismo, el mayor enemigo de la civilización cristiana en esta generación".

El cardenal dijo que muchos estadistas no comprenden la relación entre la acción política y los derechos religiosos, y se lamentó de que el ministro de Comercio británico haya contestado que Inglaterra no mezcla las consideraciones políticas y los acuerdos comerciales a un mensaje stuyo en que le pedía la interrupción de las negociaciones económicas con Checoslovaquia, hasta tanto ese país no garantice a sus ciudadanos la libertad religiosa. "Ese mismo equivocado criterio—dijo—es el que permitió el envío de chatarra de hierro a Alemania en el verano de 1939".

### ADVERTENCIA DEL "OSSERVATORE ROMANO"

Ciudad del Vaticano.—"L'Osservatore Romano" advierte que las últimas erupciones de persecución anticatólica en Checoslovaquia no debe ser razón para que se eche en olvido los acontecimientos en Polonia. Después de referirse a la detención de un jesuita en Varsovia, dice: "Cuando el cráter romano estaba en plena actividad, aunque menos espectacular, estalló la crisis húngara y luego la checoslovaca."



Por fin empieza a darse cuenta el mundo de lab árbara esclavitud que ha resurgido en Rusia con el comunismo. Inglaterra ha lanzado en el Comité Social de la O.N.U. la afirmación de que el trabajo forzado es cosa reconocida en la Unión Soviética según un "código de trabajo correccional" que tiene en vigor desde 1933. Carley Smith Jefe de dicha delegación británica en la O.N.U. pedirá a esa entidad el envío a la U.R.S.S. de una comisión para investigar sobre los campos rusos la mayor mancha en la historia del siglo XX".

Mientras esa cuestión empieza a debatirse para ver de llegar a la depuración queremos que nuestros lectores tengan un avance de la realidad y por esto cedemos estas líneas a la transmisión de fragmentos de la conferencia que ante el eminentísimo Cardenal Van Roey, ha pronunciado recientemente en Bruselas Monseñor Sloskan, Obispo de Minsk que estuvo trabajando como forzado cerca del círculo polar ártico. Sus palabras tienen la fuerza de la realidad vivida y la sinceridad de un Ministro del Señor. No puede haber voz más autorizada. Hélos aquí:

Durante los seis años en que "me empleó" el Estado, no me dieron absolutamente nada: ni vestidos, ni calzado, ni calcetines, ni ropa blanca, ni guantes de trabajo, ni absolutamente nada. Tuve que vivir y trabajar estos seis años con lo que tenía sobre mí en el momento de mi arresto; es decir, en sotana. Mis fieles conseguían hacerme llegar de tiempo en tiempo algunos pequeños dones en forma de vestidos, y por este acto de caridad fue-

ron más tarde detenidos y acusados de ayudar a un malhechor.

Debo señalaros que por todo alojamiento se me había asignado un lugar en una barrea construida de planchas por los deportados mismos. A los precios actuales, el alquiler de estas barracas no podía pasar de 200 a 400 francos por mes. Los muros estaban llenos de serrín de madera. En este serrín encontraban refugio bichos de todas las especies (piojos, pulgas, chinches, etc.), y los deportados estaban durante la noche completamente a merced de sus ataques.

En el interior de la barraca, a todo lo largo de los muros, había planchas colocadas en dos o tres hileras perpendiculares, y en ellas tenían que dormir los deportados por la noche con la cabeza contra el muro. Pero para economizar sitio estaba prohibido dormir sino de costado. Eramos 400 personas en una barraca. No había ni sábanas, ni mantas, ni cobertores, y dormíamos sobre planchas desnudas, con nuestros vestidos sucios, muchas veces húmedos, apretados los unos contra los otros.

A la vuelta del trabajo no teníamos ninguna posibilidad de lavarnos, y esta medida de higiene se permitía solamente por la mañana, sin jabón y fuera de la barraca. Con los grandes fríos de invierno, evidentemente era de todo punto imposible.

La barraca no contenía ningún mueble, ni mesas, ni cajones, y durante la comida era preciso sentarse sobre las mismas planchas en donde se dormía por la noche: dos o tres pisos.

En lo que concierne al alimento,

recibía por mis trabajos forestales, corte y porte de los troncos, por la mañana, agua caliente y 400 gramos de pan de centeno. Este pan estaba húmedo y contenía el 17 por 100 de agua. La ración de 400 gramos era para todo el día y los hombres previsores la partían en tres pedazos. Los deportados cuya resistencia estaba agotada comían su ración de una vez ya por la mañana, y no tengo necesidad de describir las escenas atroces cuando las gentes se veían comer pan las unas a las otras al mediodía y por la tarde.

A mediodía se nos distribuía un potaje de mijo o de patatas, que estaban siempre heladas. Algunas veces en este potaje flotaban unas hojas de berza, y a veces, a simple vista se llegaba a descubrir trazas de grasa. Tal vez, incluso, se veían pequeños trozos de carne; pero tenían la capacidad extraordinaria de flotar en la superficie. Este potaje, siempre muy salado, no tenía ningún interés desde el punto de vista nutritivo, pero su absorción daba la sensación de haber bebido algo caliente.

El segundo plato estaba siempre invariablemente compuesto de un engrudo de mijo cocido con agua con algunas gotas de aceite vegetal. Se recibían unos 100 gramos de ese engrudo.

Evidentemente, no había que pensar ni en los días de fiesta en recibir un postre o fruta.

La cena tenía lugar inmediatamente después del trabajo, es decir, hacia las seis de la tarde. Estaba compuesta por un potaje idéntico al de la comida y a veces menos que eso. El segundo plato era